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„Tak jako každý den i dnes zaklepal, vešel a řekl: „Pane, pane, tak co 

Vy tady dnes budete dělat?“ vzpomíná prof. Milík Tichý na přátelském 

setkání Kloknerova ústavu a Ústavu teoretické a aplikované mechaniky 

AV ČR při příležitosti 90. výročí založení Kloknerova ústavu na tolik 

váženého prof. Kloknera.

Kloknerův ústav je samostatným pracovištěm Českého 

vysokého učení technického v Praze. Byl založen na ČVUT 

v roce 1921 pod názvem Výzkumný a zkušební ústav hmot 

a konstrukcí stavebních a vznikl jako první vědeckovýzkumné 

pracoviště svého druhu nejen v  Československu ale 

i  ve  střední Evropě. Jeho iniciátorem, zakladatelem 

a přednostou byl prof. František Klokner.

HISTORIE

Po  několikaletém období příprav založil profesor Franti-

šek Klokner v roce 1921 Výzkumný a zkušební ústav hmot 

a  konstrukcí stavebních. Tímto významným životním poči-

nem získal profesor Klokner neocenitelnou zásluhu o  vznik 

ústavu, o který ani dnes zájem neutichá.

Původní sídlo ústavu bylo v  dřevěném pavilonu v  areálu 

ČVUT v Praze na Karlově náměstí. Protože zaměření ústavu 

se neustále rozšiřovalo a ukázala se nedostatečnost prosto-

ru v pavilónu, byl v říjnu a listopadu roku 1935 přestěhován 

do budovaného objektu v Dejvicích, kde sídlí dodnes. Fran-

tišek Klokner s projektantem budovy společně vypracova-

li celkové rozvržení přidělených prostor, zkušebních strojů 

a pracoven. Podařilo se jim vytvořit zkušebny s volnými pra-

covními prostory na  otevřených dvorech. Propracovanost 

a aktuálnost návrhu je patrná dodnes. Ústav, v té době je-

den z největších výzkumných ústavu v Evropě, byl zaměřen 

na  řešení učebních, výchovných, vědeckých a zkušebních 

úkolů. Postupem času, jak rostly požadavky na stavební vý-

zkum a  zkušebnictví, vznikaly nové specializované ústavy 

za pomoci a podpory tohoto ústavu, který jim předával své 

zkušenosti a vychovával pro ně odborníky, což je posláním 

vysokoškolského pracoviště.

Při příležitosti 75. narozenin Františka Kloknera byl ústav 

přejmenován na  Kloknerův výzkumný a  zkušební ústav 

hmot a konstrukcí stavebních, aby navždy připomínal jeho 

svědomitou a cílevědomou práci. 

SOUČASNOST 

V současnosti se Kloknerův ústav zabývá výzkumnými úlo-

hami stavebního oboru, ale i některými specializacemi stroj-

ního a chemického inženýrství a energetiky. Hlavním úkolem 

je vědecká a výzkumná činnost, která je úzce svázána s čin-

nosti vzdělávací. Ústav vychovává doktorandy ve dvou obo-

rech: nauka o  nekovových materiálech a  stavebních hmo-

tách a teorie konstrukcí, a podporuje aktivity v odborně ko-

merční oblasti národní a mezinárodní standardizace. 

Ústav má čtyři odborná oddělení, akreditovanou laboratoř 

a od roku 1986 soudněznalecké pracoviště v oboru staveb-

nictví pro diagnostiku, analýzu poruch a  zkoušky betono-

vých, ocelových, dřevěných a zděných objektů a jejich částí. 

Současné výsledky prokazují výsadní postavení ústavu 

v rámci ČR i ve světě v oblastech teorie spolehlivosti staveb-

ních soustav, diagnostiky, monitorování a  hodnocení kon-

strukcí, mechaniky kompozitních materiálů, vývoje a  ověřo-

vání nových technologií betonu a nových stavebních materiá-

lů, degradace železobetonových a zděných konstrukcí vlivem 

vnějšího prostředí a  způsobech jejich sanace, navrhování 

moderních konstrukcí a v seizmickém a větrném inženýrství.

Laboratoře ústavu jsou vybaveny moderním zařízením pro 

studium materiálové mikrostruktury, optickým 3D konfokál-

ním mikroskopem LEXT OLS 3000, přenosným Ramano-

vým spektrometrem, XRF (rentgenfluorescenční) spektro-

metrem, kapilární elektroforézou a  řadou drobnějších zaří-

zení. V mechanických zkušebnách používají historická i mo-

derní digitálně řízená zkušební zařízení a  systémy pro sta-

tické i  dynamické testy konstrukcí a  materiálů. Pro plnění 

1a

1b

1c

Obr. 1 Výzkumný a zkušební ústav hmot a konstrukcí stavebních ČVUT 

v Praze na Karlově náměstí, a) laboratoř, b) zkušebna, c) zatěžovací 

zkouška na vnější zkušební ploše
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vědecko–výzkumných i expertních zakázek praxe jsou dle 

možností uvolňovány prostředky na nové unikátní přístroje. 

Důležitý je podíl Kloknerova ústavu na rozvoji mezinárodní 

spolupráce ve výzkumu i standardizaci. Ústav je řídicím pra-

covištěm pro účast České republiky v  řadě mezinárodních 

institucí, v dalších aktivně působí. Pracovníci KÚ se angažu-

jí v organizacích v rámci ČR, WTA, SSBK, ČBS, ČKAIT atd.

Mezi významné aktivity ústavu lze řadit expertní a zkušeb-

ní činnost pro subjekty v České republice i pro zahraniční 

zákazníky. Laboratoř KÚ je laboratoří č. 1061 akreditovanou 

ČIA. V rámci své činnosti provádí rozsáhlé materiálové testy 

(beton, malty, prvky zdiva, kovy, plasty atd.), zkoušky kon-

strukčních prvků i testy in situ, zejména statické zatěžovací 

zkoušky silničních a železničních mostů pro řadu význam-

ných stavebních společností.

Kloknerův ústav je soudně znalecké pracoviště zapsané 

v  oddílu II vyhlášky MV ČR, tj. v  oddíle, kde jsou uvedena 

pracoviště schopná řešit nejsložitější problémy v  rámci své-

ho znaleckého oprávnění. Každý rok zpracovávají pracov-

níci ústavu množství soudně znaleckých posudků využíva-

ných jak soudy, tak i soukromými subjekty a firmami pro ře-

šení svých technických problémů, např. zpracovávání znalec-

kých posudků k otázkám havárie mostu a vlakové soupravy 

ve Studénce.

Odborné zaměření ústavu je podrobně uváděno na  in-

ternetových stránkách ústavu http://www.klok.cvut.cz/. 

Pro ilustraci lze uvést několik významných akcí jak z  labo-

ratorních testů, tak další expertní činnosti, např. mechanic-

ké zkoušky keramických, skleněných a plastových izoláto-

rů (pro firmy NGK Japonsko, IAC Malajsie, PCI Rakousko, 

SEFAG Švýcarsko, CERAM Rakousko, Francie a  Sloven-

sko), zkoušky prvků a celých výseků speciální ozdobné mří-

že pro objekt Louis Vuitton v Paříži (fa Sipral), pasportizace 

objektů zasažených novou výstavbou trasy metra Dejvice 

Motol, měření vibrací základu turbogenerátoru TG1 v teplár-

ně v Kralupech nad Vltavou, absorbérů odsíření v elektrárně 

Dětmarovice, základů komínu v teplárně Vřesová.

Velkou oblastí, kterou se pracovníci KÚ zabývají, jsou sta-

vebně technické průzkumy a  hodnocení stavu všech typů 

konstrukcí (železobeton, ocel, zdivo, dřevo, plasty atd.) a ná-

vrhy na doporučená opatření. Mezi zajímavé a významné ak-

ce patří průzkumné práce v objektu Letohrádku královny An-

ny v Praze, zastupitelských úřadech v USA a Japonska v ČR 

a českých ambasádách v Moskvě, Londýně či Berlíně. Množ-

ství průzkumných prací provádíme pro průmysl, např. chladí-

cí věže a komíny v provozovnách ČEZ, skladových železobe-

tonových objektů státních hmotných rezerv, bunkrové stavby 

ve Vřesové, kasáren Slaný, vyhnívacích nádrží ČOV v Praze–

Tróji, stanic metra (Florenc, Vltavská) a řadou dalších. 

Článek byl vytvořen za finanční podpory 

SGS10/227/OHK1/2T/31. 

Ing. Kostelecká

KÚ ČVUT v Praze
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FIBRE CONCRETE 2011

Ve  dnech 8. a  9. září 2011 se v  sále Masarykovy kole-

je ČVUT v Praze uskutečnil šestý ročník mezinárodní kon-

ference Fibre Concrete Konference se zúčastnilo přes sto 

účastníků z České republiky a dalších jedenácti zemí: Švý-

carska, Iráku, Maďarska, Portugalska, Iránu, Německa, Tu-

recka, Polska, Slovenska, Velké Británie a USA. Přednášky 

byly uspořádány do pěti sekcí – výzkum, technologie, ná-

vrh, aplikace a normy. 

Během konference bylo předneseno třicet odborných 

přís pěvků a  dalších dvacet bylo prezentováno formou 

posteru. Příspěvky měly široký záběr od  tradičních prak-

tických aplikací, přes aplikace v nových typech konstruk-

cí nebo konstrukčních prvcích, využití nových technologií, 

analýzu a  modelování vláknobetonu a  vláknobetonových 

konstrukcí MKP až k novým tématům ve výzkumu a rea-

govaly na  rostoucí zájem o  praktické aplikace vláknoce-

mentových kompozitů. 

Účastníci oceňovali tvůrčí přátelskou atmosféru konfe-

renčního jednání, podnětné diskuze a  chválili společen-

skou část – konferenční diner konaný v historických pro-

storách muzea Karlova mostu. 

Sborník konference lze objednat na adrese fc2011@fsv.

cvut.cz. 

Organizátoři děkují všem účastníkům, prezentujícím auto-

rům a partnerům konference. 

Osmý ročník konference Fibre Concrete se uskuteční 

v září roku 2013.

Obr. 1 Pohled do sálu při jednání konference FC 2011

Obr. 2 Prof. Alena Kohoutková, děkanka Fakulty stavební ČVUT 

v Praze, s profesorem Balázsem, prezidentem fib, a profesorem 

Barrosem z Univerzity v Minho
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